

Муниципальное автономное учреждение культуры

Централизованная библиотечная система

Отдел обслуживания

Юбилейные и памятные даты

города Пыть-Ях

2023 года

Пыть-Ях, 2022

ББК 91.9:63

К 77

Составитель: А.Б. Магамедова

К 77 Краеведческий календарь: юбилейные и памятные даты города Пыть-Ях 2023 года / Муниципальное автономное учреждение культуры, Централизованная библиотечная система, отдел обслуживания ; сост. : А.Б. Магамедова. - Пыть-Ях, 2022. - С.16.

Пыть-Ях, 2022 год

От составителя

Центральная Городская библиотека предлагает вашему вниманию календарь юбилейных и памятных дат города Пыть-Яха 2023 года.

Это пособие предназначено библиотекарям, учителям, краеведам и всем тем, кому не безразлична история нашего края.

Пособие содержит фактографический материал о юбилейных и памятных датах года, а также библиографические списки.

Выражаем благодарность всем, кто помог в составлении календаря.

Наш адрес:

628381 Ханты-Мансийский автономный округ - Югра

г. Пыть-Ях, 4 мкр., д.10

тел./факс: 8 (3463) 45-58-53,

8 (3463) 45-58-52

ЯНВАРЬ

29 января

10 лет со дня торжественного открытия Муниципального бюджетного учреждения «*Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг г. Пыть-Яха*» (17 января 2013 г. было зарегистрировано МБУ «МФЦ города Пыть-Яха» Межрайонной ИФНС № 7 по ХМАО-Югре).

Рыжих, Владимир. Сократить дистанцию. В Пыть-Яхе открылся многофункциональный центр [Текст] / В. Рыжих // Новая Северная газета . - 2013. - № 5 (31 янв.). - С. 5.

ФЕВРАЛЬ

4 февраля

95 лет со дня рождения *Рудык Федора Евтихиевича* (1928-2007), почетного гражданина г. Пыть-Ях.



Федор Евтихиевич родился 4 февраля 1928 г. в Караганде. Закончил техникум по специальности строитель-монтажник. На Севере с 1977 г. Начиная работу в организации СМУ-1, бригадиром слесарей - монтажников, участвовал в строительстве многих городов Севера: пос. Белоярский, Ноябрьск, Березово, Пойково и строительных объектов Нефтеюганского района. В 1980 году был занесен на доску почета в пос. Белоярский за высокие производственные показатели. Последние 14 лет работал на ЮБ ГПК озеленителем.

Был награжден медалями: «За освоение недр Сибири», «За освоение Южно-Балыкского газового комплекса». Являлся ветераном труда Российской Федерации, ХМАО. Умер 6 июня 2007 г. Похоронен в Нефтеюганске. Почетный гражданин г. Пыть-Ях с 1997 г. Решение Думы № 80 от 05.09.1997 г.

Рудык Федор Евтихиевич // Почетные граждане Югры [Электронный ресурс] / Гос. б-ка Югры ; [сост. : Т.В. Пуртова [и др.] ; ред. : С. Ю. Волженина, А. В. Пуртова]. - Электрон. текстовые дан. - Екатеринбург, 2009. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

МАРТ

АПРЕЛЬ

1 апреля

25 лет назад (1998) создано муниципальное унитарное предприятие «*Управление городского хозяйства*» (Постановление главы г. от 01.04.1998 года №30) путем

слияния муниципального предприятия теплоснабжения, муниципальных управлений жилищно-коммунального хозяйства и автомобильного транспорта.

Чумак Валерий. [Управление городского хозяйства] / В. Чумак // Пыть-Ях : нам 10 лет. - Екатеринбург : Формат, 2000. - С. 30.

Муниципальное унитарное предприятие «Управление городского хозяйства» // Пыть-Ях - наша судьба. – Екатеринбург : Баско, 2005. – С. 27.

14 апреля

День коренных малочисленных народов Севера Ханты - Мансийского автономного округа - Югры **«Вороний день»** (Закон Ханты - Мансийского автономного округа - Югры от 30 апреля 2011 г. №26-оз «О празднике и памятной дате Ханты - Мансийского автономного округа - Югры»), отмечается во вторую субботу апреля.

15 апреля

25 лет со дня создания (1998) Народного самодеятельного хорового коллектива **«Зори Пыть-Яха»** муниципального автономного учреждения культуры «Культурно-досуговый центр».

22 апреля

20 лет со дня создания (2003) художественного коллектива современно-спортивного танца **«Старс»** муниципального автономного учреждения культуры «Культурно-досуговый центр».

МАЙ

6 мая

70 лет со дня рождения **Крупина Вячеслава Александровича** (1953-2014), отличника народного просвещения РСФСР, председателя Думы города Пыть-Яха (1996-2005).



Родился в г. Нижние Серги Свердловской области. Окончил Свердловский государственный педагогический институт. В 1974 году начал трудовую деятельность в качестве директора сельской школы. Служил в армии. Работал директором школ № 21 Ревдинского горно Свердловской области, № 19 п. Куть-Ях Нефтеюганского района, № 40 г. Ноябрьска. На Севере с 1985 года.

За оперативную работу по оборудованию и вводу в эксплуатацию школы-новостройки № 40 Свердловской железной дороги города Ноябрьска Ямало-Ненецкого автономного округа в 1986 году награжден именными часами Министра путей сообщения СССР. В течение семи лет под руководством Крупина В.А. Ноябрьская средняя школа № 40 неоднократно занимала призовые места в соревнованиях школ

Сургутского отделения Свердловской железной дороги. За профессионализм и добросовестный труд в 1991 году награжден значком «Отличник народного просвещения РСФСР».

С 1993 по 1996 год работал в качестве первого заместителя Главы администрации города Пыть-Яха. В октябре 1996 года В.А. Крупин был избран депутатом, а затем председателем Пыть-Яхской городской Думы и продолжал работу председателем по 2005 год. С 1997 года Крупин был избран заместителем председателя Координационного Совета представительных органов местного самоуправления и органов государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа.

В 2000 году за активное участие в работе Координационного Совета и значительный вклад в становление и развитие местного самоуправления в Ханты-Мансийском автономном округе награжден благодарственным письмом Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Умер в 2014 году.

9 мая

День Победы в Великой Отечественной войне (1941-1945)

15 мая

100 лет со дня рождения *Немкова Николая Васильевича* (1923-1914), участника Великой Отечественной войны.



Николай Васильевич родился 15 мая 1923 г. в селе Малый Хабьк Идринского района Красноярского края. Окончил 10 классов Богградской средней школы.

26 июня 1941 г. был призван в ряды Красной Армии, был направлен в школу средних командиров, которая находилась в городе Сталинске (Новокузнецк). Школа имела общевойсковое назначение, в ней готовили командиров стрелковых подразделений. По окончании учебы в марте 1942 г. был направлен в 76-ую бригаду командиром минометного взвода, а затем переведен на эту же должность в 847-ом стрелковом подразделении 303-ей стрелковой дивизии, которую в начале мая 1942 г. направили на Воронежский фронт.

С августа 1942 г. принял командование стрелковой ротой, пока не получил ранение и контузию. После лечения в госпитале в конце 1943 г. был зачислен в резерв 5-ой танковой армии, где готовил танкистов до конца Великой Отечественной войны. Демобилизован 7 декабря 1945 г.

За мужество и отвагу в боях был орденом Великой Отечественной войны 2-ой степени награжден медалью Жукова, «За победу над Германией», и юбилейными медалями.

В Пыть-Яхе проживал с 2002 г. Умер в 2014 г., похоронен в г. Тюмени.

Немков Николай Васильевич // Пыть-Ях - наша судьба. – Екатеринбург: Баско, 2005. – С. 154.

28 мая

30 лет со дня открытия (1993) дополнительного офиса № 22 «Пыть-Яхский» ОАО «Запсибкомбанк»

Пыть-Яхский филиал акционерного Западно-Сибирского коммерческого банка открытого акционерного общества «Запсибкомбанк» является одним из 30 его филиалов, открытых по всей территории Тюменской области и в Москве.

Филиал основан 28 мая 1993 г. Он осуществляет широкий спектр услуг для населения, юридических лиц, а так же лиц, осуществляющих свою деятельность без образования юридического лица: расчетно-кассовое обслуживание; депозиты юридических лиц, операции с ценными бумагами; прием вкладов от населения; денежные переводы; валютно-обменные операции; кредитование; коммунальные платежи; пластиковые карты.

Банк первым в регионе в 1995 г. стал принципиальным членом крупнейшей международной платежной ассоциации. А в 1998 г. принципиальным членом второй по величине платежной системы Европа интернационал. 7 октября 2004 г. включен в реестр банков - участников системы обязательного страхования вкладов за номером 58.

Большое значение «Запсибкомбанк» придает тесному сотрудничеству со своими клиентами, постоянно предлагая новые услуги, востребованные на сегодняшний день на рынке банковских услуг, используя при этом гибкую систему тарифов.

Деловая репутация, обязательность, высокая квалификация коллектива позволила Пыть - Яхскому филиалу «Запсибкомбанк» завоевать авторитет среди жителей города и организаций.

Акционерный Западно-Сибирский коммерческий банк открытого акционерного общества «Запсибкомбанк» // Пыть-Ях - наша судьба. – Екатеринбург: Баско, 2005. – С. 42- 43.

ИЮНЬ

2 июня

100 лет со дня рождения *Бегуна Валентина Ивановича* (1923-2003), участника Великой Отечественной войны.



Валентин Иванович родился 2 июня 1923 г. в д. Пашково Омутинского района Тюменской области.

30 сентября 1941 г. Валентин Бегун был мобилизован в ряды Советской Армии.

Служил в 225-ом артиллерийском полку, в 20-ом отдельном танковом полку.

Участник боев под Сталинградом в составе 62-й и 64-й армий, где был тяжело ранен и стал инвалидом 2-ой группы. Находился на излечении в госпиталях г. Тамбова и г. Уфы.

После окончания войны закончил курсы трактористов в городе Омске и работал трактористом и шофером в селе.

За мужество и отвагу в боях был награжден орденом Отечественной войны 1-ой степени, медалью «За победу над Германией», медалью Жукова и юбилейными медалями.

14 июня



60 лет со дня рождения **Брагиной Ольги Викторовны**, заслуженного деятеля культуры ХМАО-Югры, заслуженного работника культуры Российской Федерации, почетного гражданина г. Пыть-Ях.

Ольга Викторовна родилась 14 июня 1963 г. В 1982 г. окончила Волгоградское культурно-просветительное училище по специальности «Руководитель детского хореографического коллектива»; в 1999 г. Санкт-Петербургский Гуманитарный Университет профсоюзов по специальности: «Народное художественное творчество» «Педагог-балетмейстер».

Свою трудовую деятельность начала в 1983 г. методистом Котовского отдела культуры. Руководитель танцевального коллектива «Ритм». Ансамбль является Лауреатом региональных, областных, всероссийских, международных конкурсов детского и юношеского творчества.

Ольга Викторовна за свою деятельность была награждена благодарственным письмом Начальника управления культуры ХМАО, Почетной Грамотой Губернатора ХМАО, Почетной Грамотой Главы г. Пыть-Ях, Почетной Грамотой председателя комитета по культуре и кино г. Пыть-Ях. В 2002 г. Ольге Викторовне присвоено почетное звание «Заслуженный деятель культуры ХМАО-Югра». В 2005 г. присвоено звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации». В 2006 г. – награждена медалью «За вклад в развитие образования». Имя Ольги Викторовны внесено в энциклопедию «Лучшие люди России», за большой вклад в развитие российского образования и воспитание подрастающего поколения в номинации «Учитель».

В 2005, 2009 г.г. – занесена на Доску Почета. Почетный гражданин г. Пыть-Ях. Решение Думы № 533 от 25.05.2010 г.

Гурбанов, Княз. Ольга Брагина: «Культура вечна» [Текст] / К. Гурбанов // Новая северная газета. - 2015. - N 35. - С. 7 : 1 фот.

Гурбанов, Княз. Ольга Брагина: «Я счастлива с ритмами моего «Ритма» [Текст] / К. Гурбанов // Новая северная газета. - 2016. - N 16. - С. 14 : фот.

ИЮЛЬ

20 июля

65 лет со дня рождения *Тахирова Элданиза Солтана оглы*, заслуженного тренера России, почетного гражданина г. Пыть-Ях.



Родился 20 июля 1958 г. в Ждановске республики Азербайджан в семье рабочих. В 1970 г. был принят в спортивную секцию, где активно занимался спортом, в частности вольной борьбой. Был неоднократным чемпионом республики Азербайджан, так же являлся неоднократным чемпионом Всесоюзных и международных соревнований. В 1975 г. получил звание «Мастер спорта СССР» по вольной борьбе, в этом же году окончил среднюю школу. В 1976 – 1978 гг. проходил службу в рядах вооруженных сил Советской армии. В 1979 г. поступил в Днепропетровский Государственный институт физической культуры. С 1985 проживает в г. Пыть-Ях. Работал в Балыкском леспромхозе – плотником. В свободное время от работы на общественных началах, вел секцию вольной борьбы. В 1987-1989 гг. работал в ДСУ-2 стропальщиком. В 1989 по 1993 г. работал тренером в НГДУ «Мамонтовнефть». В 1993 г. был переведен тренером в детско-юношескую спортивную школу при комитете по образованию. В 1995 г. был призван лучшим детским тренером ХМАО. В 2000 г. присвоено звание «Заслуженный тренер России». В 2001 г. присвоено звание «Отличник физической культуры и спорта»

В 2003 г. назначен старшим тренером по вольной борьбе Уральского федерального Округа. В 2004 г. был переведен в МОУ ДОД «СДЮСШОР», где работает по настоящее время. За время тренерской деятельности подготовил более 20 мастеров спорта, 2-х победителей Первенства Мира и 2-х призеров Чемпионата Европы среди Малых стран, победителей и призеров на Окружных, Всероссийских и Международных соревнованиях. Почетный гражданин г. Пыть-Ях (2005). Решение Думы № 515 от 25.06.2005 г.

Умер 5 июня 2019 года, похоронен на родине

Тахиров Элданиз Солтан оглы // Почетные граждане Югры [Электронный ресурс] / Гос. б-ка Югры ; [сост. : Т.В. Пуртова [и др.] ; ред. : С. Ю. Волженина, А. В. Пуртова]. - Электрон. текстовые дан. - Екатеринбург, 2009. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

АВГУСТ

9 августа

Международный день коренных народов мира

23 августа

100 лет со дня рождения *Акимовой Надежды Михайловны* (1923-2007), участницы Великой Отечественной войны.

Надежда Михайловна родилась 23 августа 1923 г. в д. Шахматово Ярославской области. В 1936 году семья Акимовых переехала в город Рыбинск. После школы



Надежда поступила в училище и получила диплом лаборанта. С февраля 1941 по март 1942 г. работала в поселке Куйбышевка-Восточная в Хабаровском крае.

9 апреля 1942 г. была призвана на военную службу в 757-й зенитно-артиллерийский полк дальномерщиком. Полк стоял на реке Зее, недалеко от границы с Китаем. Вся военная служба Надежды Акимовой прошла в этом полку.

С 9 августа 1945 г. по 3 сентября 1945 г. участвовала в боях с Японией.

В декабре 1945 г. демобилизовалась и вернулась в Рыбинск. В Пыть-Ях Надежда Михайловна переехала после выхода на пенсию.

За мужество и отвагу в боях была награждена медалью Жукова, «За Победу над Германией», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейными медалями. Умерла в 2007 г.

Птухина, Раиса. Завтра была война [Текст] / Р. Птухина // Новая Северная газета. - 2002. - №19 (май). - С. 3.

Акимова (Сусанина) Надежда Михайловна // Пыть-Ях - наша судьба. – Екатеринбург : Баско, 2005. – С. 140.

Акимова Надежда Михайловна // Нам дороги эти позабыть нельзя. - Екатеринбург, 2010. – С. 16-21.

27 августа

55 лет со дня рождения **Мельника Ярослава Петровича**, заслуженного работника нефтяной и газовой промышленности Российской Федерации (2023).



Мельник Ярослав Петрович родился 27 августа 1968 года в селе Губков Березновского района Ровенской области Украинской ССР в семье рабочих. В 1983 году окончил восемь классов. По окончании школы с 1983 по 1987 год учился в Березновском Лесном техникуме.

С 1987 по 1989 годы проходил службу в рядах Вооруженных сил СССР.

После прохождения службы с 1989 года по 1990 год работал мастером в Березновском лесном техникуме.

В октябре 1990 года приехал работать на Север в город Нефтеюганск, в строительное управление № 11 треста

«Нефтеюганскгазстрой» прорабом строительного участка.

В период с марта 1993 года по май 1995 года работал в совместном Российско-германском предприятии «Юганскдрев» станочником четвертого разряда.

С 1990 по 1996 годы обучался на заочном отделении в Тюменском архитектурно-строительном институте промышленного и гражданского строительства и получил квалификацию инженера – строителя.

В 1996 совместно образовал предприятие Общество с ограниченной ответственностью «РОСМЕТ», где проработал директором до мая 2005 года.

С декабря 2006 года и по настоящее время является Генеральным директором Общества с ограниченной ответственностью «ЭКОТОН».

За годы работы в Обществе неоднократно был награжден Почетной Грамотой Думы города Пыть-Ях и Думы Ханты-Мансийского автономного округа, Благодарственными письмами Главы города Пыть-Ях и города Нефтеюганска. За щедрое пожертвование на дела веры и благочестия отмечен орденом князя Владимира Крестителя, а также высокой церковной наградой – орденом Преподобного Нестора Летописца.

Окончил Самарский Государственный Технический Университет на факультет «Бурение нефтяных и газовых скважин».

Является членом ВПП "ЕДИНАЯ РОССИЯ". В декабре 2023 года присвоено почетное звание «Заслуженный работник нефтяной и газовой промышленности Российской Федерации»

30 августа

75 лет со дня рождения **Морозова Александра Федоровича**, почетного гражданина г. Пыть-Ях.



Родился 30 августа 1948 г. в Оренбургской области в многодетной, дружной семье, которая состояла из 9 человек. После 8 классов, поступил в сельскохозяйственное училище г. Бугуруслан. Начинать работать слесарем в Актюбе в Татарии. Служил в рядах Советской Армии. Далее поступил в Московский финансово – экономический институт по специальности экономист. По приглашению старшего брата в 1981 г. он переступает северную землю. Начинает работать в Нефтеюганске. После приезда его семьи они переезжают в Пыть –Ях. Работает в НГДУ «Мамонтовнефть», «Майскнефть» заместителем начальника отдела, начальником цеха МТО, и заместителем начальника НГДУ «Майскнефть» по общим вопросам. Женат, имеет двоих детей. Сын унаследовал профессию отца, работает в Роснефти, начальником отдела доставки. В настоящее время находится на заслуженном отдыхе, воспитывает двух замечательных внуков. Награжден знаком «Почетный нефтяник России». Почетный гражданин г. Пыть – Ях с 1997 г. Решение Думы №80 от 05.09.1997 г.

Морозов Александр Федорович // Почетные граждане Югры [Электронный ресурс] / Гос. б-ка Югры ; [сост. : Т.В. Пуртова [и др.]; ред. : С. Ю. Волженина, А. В. Пуртова]. - Электрон. текстовые дан. - Екатеринбург, 2009. - 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Гурбанов, Княз. «Как сторожил я рад юбилею моего города» [Текст] / К. Гурбанов // Новая северная газета. - 2015. - N 35. - С. 7 : 1 фот.

СЕНТЯБРЬ

2 сентября

День работников нефтяной и газовой промышленности (первое воскресенье сентября)

День города

18 сентября

105 лет со дня рождения *Демина Ивана Александровича* (1918-2005), участника Великой Отечественной войны.



Иван Александрович родился 18 сентября 1918 г. в г. Троицке Челябинской области.

Служил в армии с сентября 1938 по май 1940 г. Участвовал в войне с финнами. С началом Великой Отечественной войны был призван в Красную Армию.

Войну начал на Донском фронте. Сержант, мастер авиации.

С 5 мая 1940 по 12 мая 1945 г. воевал на Дальневосточном фронте.

Иван Демин участвовал в войне с Японией.

За мужество и отвагу в боях был награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени, медалью «За Победу над Японией», медалью Жукова, медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне» и медалью «Ветеран труда».

Умер в 2005 г., похоронен в г. Пыть-Яхе.

ОКТАБРЬ

1 октября

25 лет со дня создания *Муниципального унитарного пассажирского автотранспортного предприятия муниципального образования г. Пыть-Ях* (МУПАТП).

Муниципальное унитарное пассажирское автотранспортное предприятие муниципального образования г. Пыть-Ях (МУПАТП) создано на основании Постановления главы г. Пыть-Ях № 79 от 13.07.1998 г., зарегистрировано Распоряжение главы г. Пыть-Ях от 01.10.1998 г. № 486 - рг «О регистрации предприятия» действует в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.

3 октября

Марченко Галина Петровна родилась 3 октября в 1958 году, в деревне Назым, Нарымского края. Проживала в Ханты-Мансийском автономном округе Югре 55 лет, из них 35 в городе - Пыть-Ях.

Галина Марченко закончила в 1979 году Ханты-Мансийское педагогическое училище.

В 2000 году закончила Российский государственный педагогический университет им А.И. Герцена в Санкт-Петербурге по специальности «Преподаватель культурологии и истории».

Начала педагогическую деятельность в 1979 году в первой школе будущего города Пыть-Яха - Мамонтовской начальной школе. В 1979 году избрана депутатом Мамонтовского поселкового Совета народных депутатов.

В 1980 году - открылась Восьмилетняя школа в поселке Мамонтово, где и продолжала работать учителем начальных классов.

Летом 1990 году по личной инициативе собрала данные о семьях коренных жителей города. На первой конференции коренных жителей города председателем городского отделения общественной организации «СПАСЕНИЕ ЮГРЫ» единогласно была избрана - Галина Петровна.

Благодаря усилиям и настойчивости Галины Петровны в 90-е годы открылся окружной Комитет по делам МНС и Отделы Севера во всех городах и районах округа. В 1990 году Галина Петровна принята специалистом по вопросам народностей Севера и межнациональным отношениям в Пыть-Яхский городской Совет. С 1991 году работала заведующей Отделом народностей Севера и межнациональных отношений. С 1990 году формировались фонды будущего музея.

Работа по созданию музея начиналась с нуля, не было ни одного экспоната. Экспонаты приходилось собирать по крупицам. В те 90-е годы вместе с мамой - Ячигиной Анной Григорьевной посетили п. Кышик, с. Сытомино, г. Ханты-Мансийск, где коренные жители охотно продавали бытовую утварь, рыболовные снасти и охотничьи ловушки, предметы утвари, одежду и обувь для будущего музея, и тем самым помогали старикам выжить. Люди охотно предлагали сахи, кисы, украшения. Причём всегда советовали оставить для потомков самые уникальные семейные реликвии.

В сентябре 1993 году в День города Отделом Севера Галиной Марченко была организована впервые в городе – «Выставка традиционной духовной и материальной культуры народов Севера» в ГДК «Факел».

В 1995 году силами Отдела Севера и благодаря личному участию ведущего специалиста Комитета по культуре и кино Воробьёвой Лидии Даниловны был открыт Центр по социальной защите и возрождению культуры народов Севера.

Инициатива открыть в городе музей была одобрена администрацией. Много работы сделала Галина Петровна для создания в городе музея. Благодаря вере в свои силы, настойчивости, энтузиазму и отзывчивости администрации города, жителей города, музей под открытым небом открыл свои двери 7 июля 2001 года. Открытие музея стало культурным событием для молодого городка, которому на тот момент исполнялось только 11 лет. Первым экспонатом парка-музея была сумка (тучанг), сшитая из меха лобной части головы оленя, которая принадлежала Тарлиной Марии Григорьевне. А сшила бабушка Галины Петровны Екатерина Тарлина, уроженка села Перегрёбное со средней Оби.

С 20 ноября 2000 года Галина Петровна руководила историко - этнографическим парком-музеем «ЭХО ЮГРЫ». Динамика посещения музея поражала цифрами. За первый год музей посетило 6757 экскурсантов с многих уголков округа и России.

В сентябре 2003 году продолжила научно-исследовательскую деятельность в структуре правительства ЮГРЫ в г. Ханты-Мансийске научным сотрудником в НИИ угроведения в отделе этнологии. С октября 2003 года и.о. заместителя директора НИИ угроведения по административно-организационным вопросам. В 2007 году продолжила работу заместителем директора МУ «Краеведческий экомuseum» города Пыть-Яха.

С 2010 по 2014 годы работала в Приходе храма в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость» в приходской библиотеке.

С 1990 по 2010 годы - занималась общественной работой в качестве председателя городского отделения Ассоциации «Спасение Югры».

Награждена многочисленными почетными грамотами и благодарностями за высокие показатели в трудовой деятельности, добросовестный труд и вклад в развитие города.

Камильева, Евгения.

Край родной. История. Люди (Вклад Галины Петровны Марченко) / Е. **Камильева.** - Текст : непосредственный // Новая северная газета. - 2020. - **№ 48(461 ; 10 дек.)**. - С. 2 : фот

17 октября



110 лет со дня рождения *Ишутина Алексея Михайловича* (1913-2001), участника Великой Отечественной войны.

Алексей Михайлович родился 17 октября 1913 г. в г. Рыбинске Ярославской области. Воспитанник детского дома города Рыбинска.

В июле 1937 г. призван в ряды Красной Армии на действительную военную службу.

С 1-го июля 1941 г. находился в действующей армии Северо-Западного фронта и Тихоокеанской флотилии рядовым матросом. Был ранен в голову, на излечении находился в полевом госпитале.

Демобилизовался в ноябре 1945 г., работал водителем автомашины.

За мужество и отвагу в боях был награжден орденами Отечественной войны 1-ой и 2-ой степени, медалью «За Отвагу», юбилейными медалями

В г. Пыть-Ях проживал с 23 августа 1985 г. Умер в 2001 г., похоронен в г. Пыть-Яхе.

НОЯБРЬ

ДЕКАБРЬ

3 декабря

100 лет со дня рождения *Едрышовой Нины Ивановны* (р. 1923), участницы Великой Отечественной войны.



Нина Ивановна родилась 3 декабря 1923 г. в селе Могилевцы Климовского района Брянской области, в семье крестьян, в которой воспитывалось четверо детей.

После окончания четырех классов сельской школы Нина Ивановна работала в колхозе полевой рабочей. В день начала войны, 22 июня 1941 г., Нина находилась в поле. Через год фронт подступил и к их селу. Около года пришлось жить на оккупированной территории.

В 1943 г. Нину Едрышову призвали в Красную Армию. Она служила в 547-ом отдельном батальоне аэродромного обслуживания, прошла Польшу, Германию. Войну Нина Михайловна закончила в 1946 г. в Германии.

За мужество и отвагу в боях была награждена орденом Отечественной войны 2-ой степени, медалью Жукова, юбилейными медалями

В 1993 г. переехала в г. Пыть-Ях.

Едрышова Нина Ивановна // Пыть-Ях - наша судьба. – Екатеринбург : Баско, 2005. – С. 147.

Едрышова Нина Ивановна // Нам дороги эти позабыть нельзя. - Екатеринбург, 2010. – С. 48.

10 декабря

День образования *Ханты - Мансийского автономного округа – Югры* (1930)

23 декабря

100 лет со дня рождения *Белозеровой Валентины Александровны* (1923-2006), участницы Великой Отечественной войны.



Белозеровой Валентина Александровна родилась 23 декабря 1923 г. в селе Кушнарженково Башкирской АССР. После окончания 7-ми классов сельской школы Валентина Александровна уехала в город Абакан учиться в железнодорожном училище. 25 июня 1941 г. была направлена на работу в паровозное депо станции Уфа на должность поездного кочегара. Доставляла снаряжения, продукты, одежду войсковым частям. В 1943 г. их эшелон был отправлен на фронт. Так Валентина оказалась очевидцем и участником Сталинградской битвы. При разгрузке эшелона получила осколочное ранение в ногу.

После выхода из госпиталя Валентина Александровна потеряла связь со своим эшелонам, поэтому сразу обратилась в местный военкомат и была направлена в 63-й зенитный батальон. Служба проходила практически постоянно под землей. Слуховыми аппаратами девушки фиксировали приближающиеся самолеты противника и передавали их координаты зенитчикам, которые еще до подлета самолетов к действующей армии могли их обезвредить.

С 63-м зенитным батальоном Валентина Александровна освобождала Украину и встретила Победу. После окончания войны вернулась в Уфу.

За мужество и отвагу в боях была награждена медалью Жукова, орденом Отечественной войны 2-ой степени, юбилейными медалями.

В 1976 г. Валентина Александровна переехала в поселок Мамонтово (г. Пыть-Ях). Умерла в 2006 г., похоронена в г. Уфе.

Белозерова Валентина Александровна // Пыть-Ях - наша судьба. – Екатеринбург. – Баско, 2005. – С. 144.

Белозерова Валентина Александровна // Нам дороги эти позабыть нельзя. - Екатеринбург, 2010. – С.42-43.